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- знання основ сімейного законодавства, прав та обов’язків кожного члена сім’ї, правових норм, 
якими регулюються сімейні стосунки 

- наявність умінь і знань необхідних для виховання дітей та готовності до цього; 
- розуміння особливості функціонування репродуктивної системи та знання культури побудови 

гармонійних сексуальних стосунків; 
- вміння розподіляти сімейні обов’язки, згідно можливостей та здібностей членів сім’ї; 
- здатність продуктивно спілкуватись, пояснювати власні почуття, довіряти партнеру, знаходити 

компроміс у конфліктних ситуаціях, створювати здоровий клімат в сім’ї; 
- соціально-психологічна зрілість потенційних партнерів (прагнення до .особистісного розвитку та 

самовдосконалення у подружніх стосунках; відповідальність та терпимість; позитивне мислення та 
позитивне світосприйняття [1; 5]. 

Таким чином, формування готовності та відповідального ставлення юнацтва до сімейного життя 
стає однією з найважливіших проблем сьогодення, оскільки її загострення зумовлюється кризовим 
станом суспільства, соціальною та політичною нестабільністю, невизначеністю щодо майбутнього. Це 
передбачає розвиток низки важливих життєвих компетентностей студентської молоді та юнацтва. 
Йдеться про підготовку їх до непростої роботи, створення та збереження міцної сім’ї, акумуляції та 
реалізації її ресурсів на благо родини та українського суспільства в цілому.  

Усе означене вище зумовлює соціальну значущість організації спеціальної соціально-педагогічної 
діяльності з особами юнацького віку щодо їх підготовки їх до шлюбу й батьківства. В основі такої 
професійної діяльності - ознайомлення їх з функціями сім’ї, особливостями впливу установок особистості 
на сімейне життя, роллю ґендерних стереотипів тощо. Серед найбільш оптимальних засобів реалізації 
такої діяльності - тренінгові заняття з використанням різноманітних інтерактивних вправ, які допоможуть 
у набутті нових знань, опануванні умінь і навичок взаємодії, формування готовності до сімейного життя в 
цілому  
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повноцінне гармонійне життя. Зважаючи на це реінтеграційні програми ветеранів повинні передбачати 
надання психосоціальної допомоги. Зазначена допомога може надаватися в різних формах, але на думку 
В. Гараніна великий потенціал в цій сфері належить технологіям, що базуються на принципі «рівний-
рівному» [1, c.12]. Ми згодні із зазначеною концепцією і покладаємось на високий рівень потенціалу 
підготовки ветеранів, які б мали мотивацію проводити групові заняття за принципом рівний рівному з 
метою надання психосоціальної допомоги. 

На думку В. Климчук одним  головних принципів надання психосоціальної допомоги є процес 
посттравматичного зростання [2]. На нашу думку посттравматичне зростання і є одним з головних 
маркерів ефективнсоті надання психосоціальної допомоги ветеранам та членам їх родин. 

Надання психологічної допомоги ветерану за принципом «рівний рівному» передбачає підходити 
до ветерана як до рівного, визнаючи його досвід, компетенції та індивідуальні потреби. Психолог повинен 
демонструвати емпатію та повагу до ветерана, розуміючи його унікальний досвід та переживання. 
Важливо створити безперешкодне середовище, де ветеран почуває себе зручно та може вільно 
висловлювати свої думки та почуття. Психолог та ветеран працюють як партнери, обмінюючись 
інформацією та враховуючи погляди один одного при вирішенні проблем. Кожний ветеран має унікальні 
потреби та контекст, тому важливо розробляти індивідуальний план психологічної підтримки, враховуючи 
його особистість та життєві обставини. Психолог і ветеран відчувають спільну відповідальність за процес 
психологічної підтримки та досягнення поставлених цілей. Психолог сприяє розвитку самостійності та 
внутрішніх ресурсів ветерана, допомагаючи йому знайти власні шляхи подолання труднощів. На думку 
американського дослідника-ветерана Jeremy P. Crosby [3], принцип «рівний-рівному» може бути основою 
циклу занять спрямованого на надання комплексної психосоціальної допомоги ветеранам.  

Перше заняття за цією системою буде спрямоване на знайомство з ветеранами виявлення їх 
мотивації щодо участі в реабілітаційних заняттях. Це заняття ми розглядаємо як ознайомче. За потреби 
може бути проведено кілька ознайомчих занять з різними учасниками щоб сформувати єдину 
ветеранську групу. 

Перше заняття основного курсу повинно бути зосереджене навколо теми «Вітаємо з поверненням 
додому». Зміст зазначеного заняття повинен бути спрямований на релакс та усвідомлення водо розділу 
між життям військовим та громадянським. Для ветерана важливо усвідомити, що він увійшов у нову 
стадію функціонування в суспільстві і для успішної інтеграції в це життя необхідно засвоїти певну кількість 
компетентностей актуальних для нього саме зараз і тільки вони зможуть забезпечити йому успішність в 
новій соціальній реальності. 

В рамках другого заняття нам слід окреслити перелік норм цивільного життя. В рамках 
зазначеного заняття слід не тільки окреслити сам перелік норм, але і пояснити учасникам їх доцільність 
та важливість саме в рамках їх особистого життя та їх соціальної затребуваності. 

Третє заняття основного курсу доцільно присвятити актуалізації потреби в організації ветеранів 
та їх спільної взаємодії в рамках досягнення індивідуальних та групових терапевтичних ефектів. 
Актуалізація зазначеного наративу повинна сприяти консолідації терапевтичної групи та усвідомлення 
власної місії в процесі реінтеграції ветеранів. 

Четверте заняття доцільно присвятити проблемам стратегії та тактики реінтеграції ветеранів під 
час групових занять. Важливість зазначеного заняття полягає в тому, що учасники групи повинні отримати 
орієнтири з приводу власних можливостей яв короткостроковій так і середньостроковій перспективі. 

П’яте заняття повинно бути присвячено темі порозуміння ветеранів з цивільними людьми. 
Зазначене заняття може бути розтягнутим у часі і навіть не можна виключати проведення двох занять за 
цією тематикою. Це зумовлено важливістю зазначеної тематики для загального процесу реінтеграції 
ветеранів та членів їх родин, тому тренер може прийняти рішення з приводу проведення двох занять із 
зазначеної тематики.  

Шосте заняття доцільно присвятити актуалізації системи правил та рекомендацій з приводу 
практичної реінтеграції ветеранів до умов цивільного життя. Зазначені правила та поради дуже важливі 
для виконання індивідуальної та групової роботи з приводу реінтеграції до сучасного українського 
суспільства. 

Процес реінтеграції ветеранів є важливим та водночас складним і вимагає допоміжної роботи. 
Одним з важливих його компонентів є реакція на тригери, які можуть мати негативний ефект на 
безпосередню реінтеграцію. Тому в рамках реінтеграційного курсу важливо провести заняття присвячене 
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саме боротьбі із зазначеними тригерами, які можуть стати основною проблемою реабілітації ветеранів. 
Тому в рамках зазначеного заняття слід сформувати запобіжники для поглиблення зазначеної проблеми. 

Процес реінтеграції є важким та багатоаспектним процесом і тому протягом нього у учасників 
можуть бути актуалізовані розчарування. Розчарування спричиняють розчарування та зниження 
мотивації в подальшій роботі з реінтеграції. Тому ветерани повинні отримати компетенції в сфері 
боротьби з розчаруваннями і тимчасовими кризовими явищами, спричиненими ними. 

Однією з головних технологій боротьби з кризами та розчаруваннями є спирання на свої сильні 
сторони. Так як кожна людина має свої сильні сторони то це і є головним особистісним ресурсом особи і 
тому в кризових ситуаціях вона спирається саме на нього. В той же час достатньо багато ветеранів 
можуть не усвідомлювати зазначеного механізму і не використовувати його, а компенсувати свої 
проблеми за рахунок алкоголю та інших психостимуляторів. Тому роботи з активізацією своїх власних 
ресурсів як в кризових ситуаціях так і в повсякденному житті. 

Наступне десяте заняття ми рекомендуємо присвятити пошуку нових сенсів життя. Саме вони 
повинні стати основою реінтеграції ветерана. Нові сенси життя це орієнтація на пошук нових професійних 
занять, відновлення відносин з рідними, тощо. З точки зору безпосередньої програми занять, пошук нових 
сенсів життя є важливим елементом саморозвитку ветерана. 

Процес реінтеграції ветерана є багатоаспектним процесом, що приховує в собі значну кількість 
небезпек. Вони можуть призводити до реінтеграційного регресу. Зазначені проблеми можуть мати 
психологічний, соціальний, фізичний чи матеріальний характер, але вони є типовими. Тому в рамках 
занять слід передбачити окреме заняття спрямоване на уникнення потенційних проблем ветеранів.  

Наприкінці реінтеграційного курсу слід провести заняття на тему «Адаптація та родина». 
Зазначене заняття повинно бути спрямовано на актуалізацію проблеми відносин з рідними та розкривати 
сферу особистісних відносин ветерана. Зазначений блок один з основних в рамках роботи з ветеранами.  

Останнє заняття в рамках програми повинно бути присвячено темі «Те, що колись працювало». 
Тобто заняття спрямоване на подолання ілюзій в сфері власного розвитку. Тобто кожен ветеран повинен 
зрозуміти чому багато його навичок з довоєнного та воєнного періоду не будуть працювати в рамках 
нових реалій життя. Саме компенсація старих навичок новими і повинна стати основою нового життя 
ветерана. 

Після завершення всього циклу занять слід провести остання завершальне заняття в рамках 
якого слід обговорити особливості супроводу ветерана та подальшу індивідуальну роботу.  
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